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ΑΤΥΠΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
(Δεύτερη ημέρα εργασιών)

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ Κ. ΣΗΜΙΤΗ

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, μετά τη λήξη της Ατυπης 
Συνόδου Κορυφής, παραχώρησε συνέντευξη Τύπου στους Ελληνες 
δημοσιογράφους.

Στην εισαγωγική παρέμβασή του τόνισε τα εξής:

Κυρίες και κύριοι,

Η Ατυπη Σύνοδος Κορυφής είχε ως κεντρικό θέμα της, ποιο θα είναι το 
μέλλον της Ευρώπής. Σ' αυτό το ερώτημα υπήρξαν από τους 
συμμετέχοντες διαφορετικές προσεγγίσεις και απαντήσεις, ως προς την 
κατεύθυνση των αλλαγών ή των μεταρρυθμίσεων που πρέπει να γίνουν.
• Μια άποψη ήταν ότι θα πρέπει να υπάρχει ένας γοργός ρυθμός για 

την πραγματοποίηση μιας πολιτικής ενοποίησης. Αυτή την άποψη 
υποστηρίξαμε εμείς, αλλά και η Ιταλία, για παράδειγμα.

• Η άλλη άποψη, η κυρίαρχη άποψη, ήταν ότι θα πρέπει να 
προχωρήσουμε τις πολιτικές οι οποίες έχουν ήδη αποφασιστεί, να τις 
διευρύνουμε, αλλά να πετύχουμε κάποιους κεντρικούς και 

"συγκεκριμένους στόχους. Κοινή πεποίθηση ήταν ότι αυτή τη στιγμή 
οι κεντρικοί αυτοί στόχοι που πρέπει να επιτευχθούν, είναι κυρίως 
τρείς:

Ο πρώτος στόχος είναι, ότι πρέπει να υπάρξει μια κοινή εξωτερική 
πολιτική της Ευρωπαϊκής Ενωσης, μια κοινή πολιτική ασφάλειας και θα 
πρέπει όσα έχουν ήδη γίνει σ' αυτόν τον τομέα να πάρουν σάρκα και 

• οστά. Γιατί υπάρχει μια σειρά από αποφάσεις, αλλά οι αποφάσεις αυτές 
δεν έχουν εφαρμοστεί ή δεν έχουν εφαρμοστεί στο εύρος που πρέπει 
και πάντως η Ευρώπη πρέπει να παίξει ρόλο και να έχει παρουσία.

Ο δεύτερος στόχος, για τον οποίον όλοι συμφώνησαν, είναι ότι για τα 
-  θέματα εσωτερικής ασφάλειας, τα θέματα αντιμετώπισης της 

εγκληματικότητας, της δικαιοσύνης είναι κυρίαρχα σήμερα στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση. Ο πολίτης πρέπει να αισθάνεται ασφαλής και γ ι'
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αυτό φαινόμενα όπως αυτό της λαθρομετανάστευσης θα πρέπει να 
αντιμετωπιστούν. Τι σημαίνει αυτό; Σημαίνει καλύτερη συνεργασία όλων 
των αρχών, κοινές κατευθύνσεις για την αντιμετώπιση ορισμένων 
φαινομένων, κοινές αρχές στη διαμόρφωση κανόνων δικαίου.

Ο τρίτος στόχος, που επίσης απετέλεσε κυρίαρχο θέμα, ήταν το θέμα 
της απασχόλησης και του κοινωνικού μοντέλου. Ολοι ήταν σύμφωνοι ότι 
αυτό είναι ένα κεντρικό θέμα για τα χρόνια που έρχονται, για το μέλλον 
της Ευρώπης. Θα πρέπει να δώσουμε ιδιαίτερη προσοχή, να υπάρξουν 
πολιτικές οι οποίες θα προωθήσουν την απασχόληση και θα πρέπει το 
κοινωνικό μοντέλο της Ευρώπης, όπως έχει διαμορφωθεί, όχι μόνον να 
διαφυλαχτεί, αλλά να εμπεδωθεί κάτω από τις νέες συνθήκες.

Από τη συζήτηση προέκυψε ότι παρ' όλη τη διαφορετική προσέγγιση, 
που εξήγησα στην αρχή, υπάρχει μια ενοποιητική δυναμική, είτε βλέπει 
κανείς την πορεία πολύ ευρύτερα, είτε τη βλέπει κάπως στενότερα ή πιο 
περιορισμένη. Υπάρχει κοινή θέληση να προχωρήσει η ενοποίηση. Και 
είμαι βέβαιος ότι θα προχωρήσει.

Αναφέρθηκαν, επίσης, ορισμένα κεντρικά θέματα τα οποία συναρτώνται 
με αυτή τη συζήτηση και θα πρέπει να τύχουν ιδιαίτερης προσοχής. 
Ανέφερα προηγουμένως τα θέματα της λαθρομετανάστευσης-και της 
απασχόλησης, αλλά και ευρύτερα το θέμα της αναπτυξιακής διαδικασίας 
στην Ευρώπη. Η Ευρώπη πρέπει να είναι μια ζώνη συνεχούς 
ανάπτυξης. Αυτή ήταν η έκφραση η οποία κυριάρχησε. Και στο πλαίσιο 
αυτό, εκείνο το οποίο μας απασχόλησε ιδιαίτερα ήταν η διεθνής κρίση 
και η αντιμετώπισή της.

Κοινή διαπίστωση όλων ήταν ότι η ευρωπαϊκή οικονομία παρουσιάζει 
αυτή τη στιγμή πάρα πολλά θετικά στοιχεία. Μπορεί μεν οι ρυθμοί 
ανάπτυξης να μην είναι εκείνοι που αρχικά περιμέναμε, που είχαμε 
σχεδιάσει, όμως θα υπάρχει ένας θετικός ρυθμός ανάπτυξης και αυτό 
είναι κάτι που επισημαίνει τη σωστή, την υγιή πορεία της ευρωπαϊκής 
οικονομίας.

Ποια η αιτία αυτής της πορείας; Μια και κύρια αιτία διαπιστώθηκε. Είναι 
η ύπαρξη του ΕΥΡΩ, είναι η διαδικασία της Οικονομικής και 
Νομισματικής Ενωσης, το ενιαίο νόμισμα. Το ενιαίο νόμισμα έχει 
εξελιχτεί στο ίδιο σε σημαντικότητα με το δολάριο νόμισμα και 
εξασφαλίζει σ ' αυτό το χώρο μια οικονομική σταθερότητα, με τις 
οικονομικές πολιτικές που ακολουθήθηκαν. Διαπίστωση, λοιπόν, ήταν 
ότι πρέπει και να συνεχιστεί η πολιτική αυτή, η οποία συνέβαλε στη 
σταθερότητα, και να συνεχιστεί η πολιτική για να καθιερωθεί το κοινό 
ευρωπαϊκό νόμισμα, να ολοκληρωθεί η Ο.Ν.Ε.



Διαπιστώθηκε, βέβαια, ότι απέναντι στην παγκόσμια κρίση δεν 
χρειάζεται μονάχα να θεωρούμε ότι τα πράγματα πήγαν καλά, εδώ, 
αλλά πρέπει να προλάβουμε, το δυνατόν, αρνητικές εξελίξεις. Εχει 
ανατεθεί -και επιβεβαιώθηκε και αυτό- στους Υπουργούς Οικονομικών 
να κάνουν προτάσεις, σε σχέση με τις εξελίξεις. Και θα υπάρξουν 
προτάσεις που θα συζητηθούν στην Τακτική Σύνοδο Κορυφής στη 
Βιέννη. Πάντως, ήδη υπήρχε συμφωνία ότι πρέπει να γίνει μια 
αναμόρφωση του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, ότι η Ευρώπη έχει 
ήδη συμβάλλει στην αύξηση των διαθεσίμων του Δ.Ν.Τ., ώστε να γίνει 
δυνατή η αντιμετώπιση της κρίσης σε χώρες όπως αυτές της Λατινικής 
Αμερικής. Και θα πρέπει επίσης να υπάρχει μια κοινή ευρωπαϊκή θέση 
σε όλα τα διεθνή βήματα, όπου συζητιούνται αυτά τα θέματα. Και 
κυρίως να υπάρχει ένας προβληματισμός για το πώς θα μπορέσουν να 
ελεγχθούν οι κρίσεις στο διεθνές νομισματοπιστωτικό σύστημα, πώς θα 
μπορέσουν να ελεγχθούν οι μετακινήσεις κεφαλαίων, πώς μπορεί να 
επέλθει μεγαλύτερη σταθερότητα στο παγκόσμιο χώρο. Στο πλαίσιο 
αυτό συζητήθηκαν και τα θέματα της Ρωσίας, της Ιαπωνίας, καθώς και 
το θέμα των επιτοκίων, όπως σας ανέφερα και χθες. Διαπιστώθηκε ότι η 
πτώση του πληθωρισμού που υπάρχει στην Ευρώπη -κα ι σήμερα στην 
Ευρώπη ο πληθωρισμός βρίσκεται στο χαμηλότερο ιστορικά επίπεδο- 
δικαιολογεί να υπάρξουν και εξελίξεις στο μέτωπο αυτό και να 
εξεταστούν από τους κεντρικούς τραπεζίτες, οι οποίοι είναι και αρμόδιοι 
για να αντιμετωπίσουν αυτά τα θέματα.

Εγώ, με αφορμή αυτή τη συζήτηση, ήθελα εδώ να κάνω την εξής 
παρατήρηση, σε σχέση με έναν προβληματισμό που υπάρχει στη χώρα 
μας:
Λέγεται ότι σε μας υπάρχει πια αποδοχή, στην πολύ μεγάλη πλειοψηφία 
του κόσμου, της Οικονομικής και Νομισματικής Ενωσης και τότε προς τι 
αυτή η συζήτηση; Η συζήτηση, όμως, η οποία γίνεται στη χώρα μας έχει 
ιδιαίτερη σημασία, γιατί δεν χρειάζεται μονάχα η θεωρητική αποδοχή 
του σχήματος, αλλά χρειάζεται και η αποδοχή των μέτρων, χρειάζεται 
συνεισφορά σ' αυτά τα μέτρα, ώστε τα μέτρα αυτά να αποδώσουν. Και 
αναφέρομαι ιδίως στο θέμα του πληθωρισμού. Το θέμα του 
πληθωρισμού είναι κάτι που εξαρτάται από χιλιάδες αποφάσεις οι 
οποίες λαμβάνονται στην αγορά και αυτοί οι οποίοι παίρνουν αυτές τις 
αποφάσεις πρέπει να σκέπτονται ότι με τη δική τους απόφαση έχουν 
καθοριστική παρουσία, παίζουν καθοριστικό ρόλο στην εξέλιξη της 
ελληνικής οικονομίας και την εξέλιξη των κοινών επιδιώξεων. Κάποιοι 
πολίτες , ίσως λένε “τι μας ενδιαφέρει αυτό;” , αλλά πιστεύω ότι 
ενδιαφέρει πάρα πολύ. Θα πω ένα απλό παράδειγμα που έχει σχέση 
και με τη συζήτηση που έγινε: Υπάρχει μέσα στο πλαίσιο της 
νομισματικής ενοποίησης η συμφωνία ότι θα πρέπει τα επιτόκια να 
φτάσουν στο επίπεδο των επιτοκίων που έχει θέσει η γερμανική 
κεντρική τράπεζα. Το επίπεδο, όσον αφορά τις χορηγήσεις, κυμαίνεται
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στη Γερμανία στο 3-4%. Θέλω να σας θυμίσω ότι στην Ελλάδα το 
επίπεδο αυτό κυμαίνεται πάνω από 13%. Μιλάμε για τα πραγματικά 
επιτόκια. Όπως βλέπετε, υπάρχει μια τεράστια διαφορά ανάμεσα στην 
Ελλάδα και τη Γερμανία, αλλά και τις άλλες χώρες που τείνουν προς 
αυτό το χαμηλό επίπεδο. Αν πετύχουμε την ένταξή μας στην ΟΝΕ, 
σημαίνει ότι θα “πέσουμε” πολύ γρήγορα, θα έλεγα, αλλά βέβαια μέσα 
σε ένα ορισμένο χρονικό διάστημα, στα κατώτερα πραγματικά επιτόκια 
και αυτό σημαίνει περισσότερες επενδύσεις, περισσότερη απασχόληση, 
περισσότερες ευκαιρίες. Γιατί και στη συζήτηση που έγινε χθες και 
σήμερα, ήταν κοινή πεποίθηση ότι αυτός είναι ένας δρόμος που θα 
περιορίσει την ανεργία. Αυτός είναι ένας δρόμος που θα εξασφαλίσει 
σταθερότητα. Αυτός είναι ο τρόπος με τον οποίο θα δώσουμε νέα 
ώθηση στην ευρωπαϊκή οικονομική ανάπτυξη. Και βέβαια, από την 
εξέλιξη αυτή θα υπάρχουν και περισσότεροι πόροι για θέματα τα οποία 
μας ενδιαφέρουν, όπως είναι τα θέματα Υγείας και Παιδείας, για τα 
οποία χρειάζονται περισσότεροι πόροι.

Άλλο κεντρικό θέμα της συζήτησης ήταν η αντιμετώπιση της κρίσης, η 
θέση της Ευρώπης πάνω στην κρίση. Υπήρχε αισιοδοξία, υπήρχε 
επισήμανση των κινδύνων και υπήρχε και η απόφαση για κοινές 
δράσεις, ώστε να αντιμετωπιστούν οι πιθανές εξελίξεις.

Ένα ακόμη θέμα που συζητήθηκε αφορά τη λειτουργία της Ε.Ε. Όταν 
λέμε θέματα λειτουργίας εννοούμε πώς μπορούμε να αυξήσουμε την 
αποτελεσματικότητα των οργάνων, πώς θα υπάρχει περισσότερος 
συντονισμός, πώς θα υπάρχει περισσότερη αμεσότητα στις σχέσεις με 
τον πολίτη, πώς θα υπάρχει περισσότερη δημοκρατία.

Κοντά στις διάφορες προτάσεις που έγιναν, σε σχέση με τη λειτουργία 
των Συμβουλίων, εγώ τόνισα -και θέλω να το υπογραμμίσω και εδώ- ότι 
χρειάζεται ένας προγραμματισμός δουλειάς, ένας προγραμματισμός 
ώστε να καθορίζονται τα μεγάλα κεντρικά θέματα με σαφήνεια, να 
υπάρχουν χρονοδιαγράμματα, να υπάρχει μια παρακολούθηση στην 
πραγματοποίηση αυτών των μεγάλων κεντρικών θεμάτων. Μιλήσαμε, 
για παράδειγμα, για την πραγματοποίηση ρυθμίσεων για την εσωτερική 
ασφάλεια, την εμπέδωση της εσωτερικής ασφάλειας ή την ανάπτυξη της 
κοινής εξωτερικής πολιτικής. Αυτό είναι το ένα.

Το δεύτερο είναι ότι χρειάζονται και δράσεις οι οποίες προωθούν τη 
γνώση των κοινών πολιτικών οικονομικών και πολιτιστικών δεδομένων, 
δράσεις οι οποίες συντείνουν στο να υπάρχει μια ευρωπαϊκή ταυτότητα. 
Δράσεις κυρίως στο εκπαιδευτικό επίπεδο, στο πολιτιστικό επίπεδο για 
να.έρθουν οι λαοί πιο κοντά ο ένας στον άλλο. Και σ' αυτό το κεφάλαιο 
υπήρχε μια κοινή, περίπου, στάση πάνω στα κεντρικά θέματα. Τα
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θέματα αυτά, όπως αυτό της λεπουργίας των Συμβουλίων, που σας 
ανέφερα, θα συζητηθούν στο Συμβούλιο της Βιέννης.

Κλείνοντας, μπορούμε να κάνουμε μια αποτίμηση της άτυπης αυτής 
Συνόδου: Μια άτυπη συνάντηση δεν οδηγεί ποτέ σε συγκεκριμένες 
αποφάσεις, επειδή ακριβώς είναι άτυπη. Παρ' όλα αυτά υπάρχουν 
αποτελέσματα και το αποτέλεσμα της άτυπης συνάντησης του Πέρτσαχ 
ήταν θετικό. Ήταν θετικό, γιατί επαναβεβαίωσε την ανάγκη μιας κοινής 
στάσης απέναντι στις διεθνείς οικονομικές εξελίξεις. Επαναβεβαίωσε την 
ανάγκη μιας αναζήτησης για συγκεκριμένους δρόμους, προκειμένου να 
προχωρήσει η ενοποιητική διαδικασία. Ήταν θετικό ακόμη, γιατί 
τονίστηκε ότι η Ευρώπη, για να πραγματοποιηθεί η ενοποίηση, πρέπει 
να προχωρήσει, να κάνει βήματα μπροστά.

Θεωρώ ότι η Συνάντηση ήταν χρήσιμη και πιστεύω ότι τα 
συμπεράσματά της θα βοηθήσουν και μας στη διαμόρφωση της 
πολιτικής μας.

Αυτά από την πλευρά μου. Ακούω τις ερωτήσεις σας.

Β. ΠΕΤΟΥΡΗ (NET): Κύριε Πρόεδρε, στη Σύνοδο του Πέρτσαχ έγινε 
σαφής (με την παρουσία των κυρίων Σρέντερ και ΝΥ Αλέμα) η νέα 
πλειοψηφία που έχει η Ευρώπη. Θα ήθελα να σας ρωτήσω εάν εκτιμάτε 
ότι διαμορφώνεται ένας νέος, πλέον, πολιτικός χάρτης κεντροαριστερών 
δυνάμεων στην Ευρώπη, ο οποίος προοιωνίζεται και μια άλλη πολιτική, 
τουλάχιστον, στα μεγάλα κοινωνικά προβλήματα της απασχόλησης και 
εν γένει της κοινωνικής συνοχής.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είναι σαφές -και φάνηκε στο κλίμα της συνάντησης- 
ότι υπάρχει μια άλλη διάθεση στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο. Υπάρχει μια 
διάθεση για περισσότερη αποφασιστικότητα στα θέματα απασχόλησης, 
στα θέματα κοινωνικής πολιτικής, αλλά και στα θέματα αντιμετώπισης 
των κρίσεων. Ταυτόχρονα, θα έλεγα, ίσως γιατί είναι πολύ νωρίς, αυτή 
τη στιγμή, υπάρχει έκφραση μόνο αυτής της διάθεσης. Ο κ. Σρέντερ 
αύριο πρόκειται να ψηφιστεί από το Γερμανικό Κοινοβούλιο και να 
αναλάβει τα καθήκοντα του Καγκελαρίου, ο κ. ΝΥ Αλέμα είναι 
Πρωθυπουργός μόλις μερικές μέρες. Δεν θα περίμενε κανείς, σ' αυτή τη 
Σύνοδο, να εκφραστεί αυτή η νέα πλειοψηφία με πολύ πιο συγκεκριμένο 
τρόπο. Όμως, εκφράστηκε, μέσα από τη συζήτηση, ως κατεύθυνση.

ΕΥΣΤΑΘΙΑΔΗΣ (ΒΗΜΑ): Κύριε Πρόεδρε, στα διεθνή αυτά Meetings” 
που γίνονται και στα οποία παίρνετε μέρος, κατά παράδοση έχετε και 
κατ’ ιδίαν συνομιλίες. Υπήρξε το ίδιο πράγμα και σ’ αυτό το άτυπο
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Ευρωπαϊκό Συμβούλιο; Είχατε κατ’ ιδίαν συνομιλίες με τους 
Πρωθυπουργούς και με ποιους;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είχα με πολλούς Πρωθυπουργούς κατ’ ιδίαν 
συνομιλίες, περιορισμένης όμως έκτασης, αν σκεφθείτε ότι ξεκινήσαμε 
χθες στις 14.00, τελειώσαμε στις 23.30 και σήμερα το πρωί αρχίσαμε 
στις 09.00 και τελειώσαμε μόλις τώρα. Ο χρόνος ήταν περιορισμένος και 
αυτές οι επαφές που έγιναν, έγιναν στο πλαίσιο αυτής της συνάντησης. 
Με τον κ. Ντ’ Αλέμα, με τον κ. Ζοσπέν, με τον κ. Σρέντερ, με αυτούς 
τους τρεις συγκεκριμένα.

Γ. ΚΟΥΒΑΡΑΣ (MEGA): Κύριε Πρόεδρε, μιλήσατε για τη βούληση 
εμβάθυνσης της ενοποίησης. Πώς κρίνετε ότι ορισμένες χώρες, ιδίως η 
Γαλλία, ζητούν αυτή η εμβάθυνση της ενοποίησης να προχωρήσει και 
σε τομείς που θίγουν την εθνική κυριαρχία, όπως είναι η φορολογική 
πολιτική. Χθες, ο κ. Ρόμπλες ζήτησε έναν κεφαλικό φόρο, ο οποίος θα 
μπορούσε να ενταχθεί στην αναζήτηση νέων ιδίων πόρων. Ο κ. Ζακ 
Σιράκ ζητάει την εναρμόνιση της φορολογίας, μάλιστα με τη μορφή 
Οδηγίας, δηλαδή υποχρεωτική.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Τα θέματα της φορολογίας είναι θέματα τα οποία 
βρίσκονται σε συζήτηση. Κάθε χώρα εκφράζει τις απόψεις της. Και 
εκείνο που προέκυψε σαφέστατα από τη Σύνοδο Κορυφής, είναι ότι 
υπάρχει μια πλειοψηφία, η οποία αρνείται να καθορίσει μία κοινή 
φορολογική νομοθεσία σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση. Εκείνο που 
ειπώθηκε και έχει λογική είναι ότι δεν πρέπει να υπάρχει μια διαφορά 
στην ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων από ειδικές φορολογικές 
ρυθμίσεις. Ωστόσο, η κυρίαρχη άποψη ήταν ότι κάθε χώρα θα πρέπει 
να προσαρμόζει τη δική της νομοθεσία στις ιδιαιτερότητές της.

I. ΑΦΕΝΤΟΥΛΗ (ΕΞΟΥΣΙΑ): Κύριε Πρόεδρε, απ’ αυτά που μας είπατε 
χθες, αλλά και από τις γενικές συζητήσεις που έγιναν -απ’ ό,τι 
καταλαβαίνω- στο Συμβούλιο, ο κ. Σρέντερ, στην πρώτη εμφάνισή του, 
θέλησε να δώσει ένα σαφές στίγμα, σχετικά με τα επόμενα βήματα της 
Ένωσης και κυρίως πώς θα χρηματοδοτηθούν αυτά. Ομιλώ,, δηλαδή, 
για το κόστος της διεύρυνσης, κάτι που και η προηγούμενη Γερμανική 
Κυβέρνηση είχε με έμφαση τονίσει σε προηγούμενες Συνόδους 
Κορυφής. Πώς, λοιπόν, θα αντιμετωπισθεί αυτό το θέμα που σε μας 
δημιουργεί προβλήματα, όπως επίσης και σε άλλες χώρες του Νότου; 
Και μια δεύτερη ερώτηση: Αν τα όσα μας είπατε περί ΟΝΕ και περί 
έμπρακτης αποδοχής της στην Ελλάδα, σημαίνει ότι καλείτε τις 
δυνάμεις της αγοράς να κάνουν κινήσεις μείωσης των επιτοκίων στη 
χώρα μας.
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ως προς την πρώτη ερώτησή σας: Ο κ. Σρέντερ 
είπε χθες ότι θα πρέπει πάνω σ’ αυτό το θέμα να γίνει πολύ 
περισσότερη δουλειά. Άρα, συνάγεται απ’ αυτό ότι δεν είναι 
ευχαριστημένος από τη δουλειά που έγινε και ότι το θέμα αυτό θα 
αποτελέσει ένα κεντρικό θέμα. Θα δούμε τι θα πει. Έχει, βέβαια, 
σημασία να δούμε και πώς αντιλαμβάνεται το πρόβλημα και ποιες θα 
είναι οι επιπτώσεις για μας.
Εμείς έχουμε δηλώσει επανειλημμένα ότι θα πρέπει να γίνει η 
διεύρυνση, αλλά η διεύρυνση δεν θα πρέπει να είναι σε βάρος των 
πολιτικών, τις οποίες ακολουθεί η Ευρωπαϊκή Ένωση, κυρίως όσον 
αφορά τη σύγκλιση των οικονομιών των κρατών-μελών.
Για τον πληθωρισμό, στη συνέντευξή μου στη Διεθνή Έκθεση της 
Θεσσαλονίκης, έκανα μια έκκληση προς όλους ότι θα πρέπει να 
προσέξουν αυτό το θέμα. Και αυτό επανέλαβα απλά σήμερα. Τα 
επιτόκια είναι θέμα των Τραπεζών, είναι θέμα της Κεντρικής Τράπεζας 
και πρέπει, βέβαια, στην Ελλάδα να χαράσσονται και σε συνάρτηση με 
τις διεθνείς εξελίξεις. Η συζήτηση αυτή που έγινε εδώ στο Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο, είναι μια συζήτηση που έχει ως βάση το γεγονός ότι σε 
ορισμένες χώρες ο ρυθμός του πληθωρισμού είναι 0,8%, 0,7%. Ο 
πληθωρισμός, κατά την έκφραση του κ. Ζοσπέν, είναι ανύπαρκτος σ’ 
αυτές τις χώρες. Σε μας δεν είναι σ’ αυτά τα επίπεδα. Είναι υπαρκτός ο 
πληθωρισμός, πρέπει να μειωθεί ακόμα δραστικά. Και επειδή είναι 
υπαρκτός, τα επιτόκια σε μας παίζουν ένα διαφορετικό ρόλο απ’ ό,τι 
μπορούν να παίξουν αλλού. Υπάρχει μια διαφορετική ακόμη οικονομική 
κατάσταση ανάμεσα στην Ελλάδα και την υπόλοιπη Ευρωπαϊκή Ένωση, 
ιδίως στο χώρο της οικονομικής και νομισματικής ένωσης. Αυτή η 
διαφορά είναι μια διαφορά, την οποία πρέπει να έχουμε υπ’ όψιν, όταν 
κάνουμε συσχετισμούς.

Ν. ΜΕΛΕΤΗΣ (ΕΘΝΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ): Κύριε Πρόεδρε, ήθελα να σας 
ρωτήσω, εάν στη διάρκεια των επαφών σας με τους ομολόγους σας 
τέθηκε το θέμα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη χρηματοδότηση 
της Τουρκίας.
Και μια δεύτερη ερώτηση: Καθώς το θέμα της εσωτερικής ασφάλειας 
έχει αναχθεί σε μείζον θέμα στην πορεία της ευρωπαϊκής ενοποίησης, η 
Κυβέρνησή σας σκέπτεται να αναλάβει κάποιες πρωτοβουλίες για τα 
σοβαρά προβλήματα εγκληματικότητας, τα οποία αντιμετωπίζουμε, τις 
τελευταίες ημέρες, στην Ελλάδα;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το θέμα του χρηματοδοτικού πρωτοκόλλου και όλο 
αυτό το σύμπλεγμα προβλημάτων δεν συζητήθηκε, γιατί όλοι 
γνωρίζουμε ότι πρόκειται να συζητηθεί αύριο Δευτέρα (26/10) στο 
Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων (που θα πραγματοποιηθεί στο 
Λουξεμβούργο) από τους Υπουργούς Εξωτερικών.



Ως προς τη δεύτερη ερώτησή σας: Διαπιστώνω ότι με τη διατύπωση 
αυτής της ερώτησης αποπειράσθε να βάζετε από την πίσω πόρτα τα 
εσωτερικά θέματα. Έχουμε πει ότι, όταν βρισκόμαστε στο εξωτερικό, δεν 
συζητάμε θέματα εσωτερικά. Εκείνο που θέλω να πω σε σχέση με την 
ερώτησή σας, είναι το εξής: Μερικά προβλήματα στην Ελλάδα δεν είναι 
μόνο ελληνικά προβλήματα. Η λαθρομετανάστευση προς την Ελλάδα 
δεν είναι άνευ σημασίας, όπως είναι για την Ιρλανδία π.χ. Και όταν 
έρχονται στην Ελλάδα, δεν έρχονται μόνο για την Ελλάδα, έρχονται για 
να πάνε στην Ιταλία και από την Ιταλία στη Γερμανία, στην Ολλανδία και 
όπου αλλού. Λοιπόν, η αντιμετώπιση της εγκληματικότητας στην 
Ελλάδα, η οποία προέρχεται από τους οικονομικούς μετανάστες, είναι 
και ένα θέμα που αφορά εμάς, αφορά όμως και τις υπόλοιπες χώρες, οι 
οποίες πρέπει να συμβάλουν σ’ αυτό. Και αυτά που σας λέω, κατά λέξη 
τα είπε ο ίδιος ο κ. Ντ’ Αλέμα για την Ιταλία. Ο κ. Ντ’ Αλέμα εξέθεσε πώς 
η Ιταλία είναι ανοικτή σε ένα κύμα προσφύγων, λόγω των ακτών τις 
οποίες έχει. Ο κ. Ντ’ Αλέμα είπε ακόμη ότι η Ιταλία δεν μπορεί να 
αντιμετωπίσει μόνη της αυτό το κύμα προσφύγων και την 
εγκληματικότητα και γι’ αυτό, το συγκεκριμένο θέμα της 
λαθρομετανάστευσης πρέπει να εξετασθεί ατΥ όλους σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο. Και σας είπα πριν ότι γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο θεωρήθηκε 
στη Σύνοδο ως ένα από τα πρώτα θέματα για τα οποία πρέπει να 
υπάρξουν κινήσεις.

Ν. ΜΕΛΕΤΗΣ: Αν μου επιτρέπετε, κύριε Πρόεδρε, δεν εννοούσα μόνο 
τη λαθρομετανάστευση. Έχει πάρει διαστάσεις και ένα θέμα της 
αδυναμίας της αστυνομίας να αντιμετωπίσει αυτό το πρόβλημα.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σας απάντησα πριν ότι δεν θέλω να μπω σ’ αυτή τη 
συζήτηση εδώ.

X. ΠΟΥΛΙΔΟΥ (ΑΥΓΗ-ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ): Κύριε Πρόεδρε, αν επικρατήσουν 
οι ανησυχίες Σρέντερ για το κόστος της διεύρυνσης, εσείς πώς 
φαντάζεσθε να εξελιχθεί η κατάσταση από εκεί και πέρα; Δηλαδή, θα 
επιβραδυνθούν οι ενταξιακές διαδικασίες και τι θα γίνει στην περίπτωση 
της Κύπρου;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είναι πρόωρο αυτή τη στιγμή να κάνω μια εκτίμηση. 
« Αλλά χρειάζεται να έχουμε συνείδηση ότι οι ενταξιακές 

διαπραγματεύσεις δεν επρόκειτο ποτέ να διαρκέσουν ένα ή δύο χρόνια, 
που ίσως φαντάζονταν μερικοί. Θέλω να θυμίσω ότι οι 
διαπραγματεύσεις με την Ισπανία διήρκεσαν κοντά οκτώ χρόνια. Και 
εδώ επρόκειτο να διαρκέσουν πολύ και θα διαρκέσουν πολύ. Τώρα, εάν 

-  θά διαρκέσουν έξι, οκτώ ή δέκα χρόνια, δεν μπορώ να σας πω. Αλλά 
δεν είναι κάτι το οποίο πρόκειται να κλείσει το 2000 ή το 2001 ή το 2002.
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Γ. ΔΕΑΑΣΤΙΚ (ΠΡΙΝ): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να σας υποβάλω δύο 
ερωτήσεις. Η πρώτη είναι: Αυτή η συνολική κατεύθυνση που εσείς μας 
τονίσατε ότι διαπιστώσατε προς την αναπτυξιακή πολιτική και την 
πολιτική αύξησης της απασχόλησης, θα επηρεάσει ενδεχομένως την 
κατάρτιση του προϋπολογισμού της Κυβέρνησής σας ή αυτός θα 
παραμείνει όπως μέχρι τώρα, δηλαδή ένας προϋπολογισμός ακραίας 
λιτότητας;
Και η δεύτερη ερώτησή μου είναι η εξής...

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πρώτα απ’ όλα, κύριε Δελασπκ, ο προϋπολογισμός 
δεν είναι προϋπολογισμός ακραίας λιτότητας. Αυτή είναι μια ερμηνεία, 
την οποία δίνετε εσείς. Ο προϋπολογισμός είναι ένας προϋπολογισμός 
ο οποίος οδηγεί στο στόχο που έχουμε. Ο στόχος είναι να μειώσουμε 
ακόμα το έλλειμμα και να πετύχουμε το κριτήριο του πληθωρισμού. 
Αυτή την παρένθεση κάνω στην ερώτησή σας, αν και εσείς 
προσπαθήσατε να με φέρετε στο εσωτερικό. Θέλω, όμως, να σας 
παρακαλέσω ότι δεν είναι ο τόπος εδώ να συζητήσουμε τα προβλήματα 
της Ελλάδας. Αυτά τα συζητάμε στην Αθήνα.

Γ. ΔΕΑΑΣΤΙΚ: Η δεύτερη ερώτησή μου, κύριε Πρόεδρε, είναι η εξής: Ο 
κ. Σρέντερ ήταν σαφής ότι θέλει μέσα στο γερμανικό εξάμηνο της 
Προεδρίας, δηλαδή μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 1999, να κλείσει το 
θέμα της “Ατζέντας 2000” . Αυτό συμπεριλαμβάνει την εξαιρετικά κρίσιμη 
για την εθνική οικονομία κοινή αγροτική πολιτική.

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μάλιστα.

Γ. ΔΕΑΑΣΤΙΚ: Αναμένεται μάχη στο θέμα αυτό;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Νομίζω ότι έχουν ήδη αρχίσει οι αψιμαχίες επ’ 
αυτού του θέματος.

ΣΠΙΝΘΟΥΡΑΚΗΣ (ΑΠΕ): Κύριε Πρόεδρε, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, την 
προηγούμενη εβδομάδα, παρά τις διαβεβαιώσεις της ότι δεν θα 
υπάρξουν επιπτώσεις της ρωσικής κρίσης στην ευρωπαϊκή οικονομία, 
ανακοίνωσε για το 1999 μείωση του ρυθμού ανάπτυξης κατά 0,5%. 
Αυτό ανησυχεί τους “15”; Και το λέω αυτό, γιατί το 1999 θα είναι ο 
πρώτος χρόνος που θα θεσμοθετηθεί το “ευρώ”. Και τι σκέπτονται να 
κάνουν οι “15” ; Επίσης, ο Γάλλος Πρόεδρος Ζακ Σιράκ επανέφερε παλιά 
πρόταση του Φρανσουά Μιτεράν για ένα ευρωπαϊκό δάνειο. Αυτή η 
πρόταση είναι στο τραπέζι;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Συζητήθηκε αυτό το θέμα που αναφέρατε. 
Διαπιστώθηκε από τη μια μεριά ότι θα υπάρχει μια επιβράδυνση της 
ανάπτυξης, όμως από την άλλη κρίθηκε ότι αυτή η επιβράδυνση της



ανάπτυξης δεν είναι ανησυχητική ή δεν αλλάζει τα βασικά δεδομένα. Τα 
βασικά δεδομένα τα οποία θεωρήθηκαν απ’ όλους ικανοποιητικά. 
Ταυτόχρονα, ειπώθηκε ότι πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη σημασία στο θέμα 
της Ρωσίας, γι’ αυτό και σας το ανέφερα στην εισήγησή μου. 
Αποφασίστηκε, λοιπόν, η εξέταση αυτού του θέματος και θα υπάρξουν 
προτάσεις σε σχέση με τη Ρωσία.

(

ΑΡΓΥΡΟΣ (ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να σας ρωτήσω 
το εξής: Ο κ. Σιράκ είπε χθες ότι πρέπει να υπάρξει περισσότερη 
πρόοδος στο θέμα του “Μγ ΚΕΠΠΑ”. Φαίνεται να έχει κολλήσει κάπου 
αυτή η διαδικασία. Θεωρητικά, την περασμένη εβδομάδα, η Αυστριακή 
Προεδρία περίμενε να έχει τελειώσει με τις υποψηφιότητες...

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν έχετε δίκιο σ’ αυτό. Ο κ. Κλίμα, κατά την επαφή 
του με όλους τους Πρωθυπουργούς, τους ζήτησε να σκεφθούν, τους 
ανέφερε κάποιες ιδέες που εκφράστηκαν. Υπάρχει μια -δεν θα έλεγα, 
συμφωνία- πάντως, μια διάθεση το θέμα να λυθεί στη Βιέννη στο 
τακτικό Ευρωπαϊκό Συμβούλιο. Δεν υπάρχει καθυστέρηση με την έννοια 
ότι δεν επρόκειτο να αντιμετωπισθεί σ’ αυτό το άτυπο Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο το συγκεκριμένο θέμα.

Κ.ΑΡΓΥΡΟΣ : Πιστεύετε ότι μπορεί να λυθεί;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Βεβαίως, ναι.

X. ΠΟΥΛΙΔΟΥ: “Mrs ΚΕΠΠΑ” υπάρχει;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όλοι λένε ο “κύριος” ή η “κυρία ΚΕΠΠΑ”.

X. ΠΟΥΛΙΔΟΥ: Ναι, αλλά υπάρχει γυναικεία υποψηφιότητα;

®  ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν άκουσα μέχρι στιγμής.

Γ, ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ (ΣΚΑΪ): Κύριε Πρόεδρε, μετά από όσα μας είπατε για 
την αντιμετώπιση της λαθρομετανάστευσης, δυσκολεύουν οι διαδικασίες 
παροχής ασύλου στους διάφορους ή κατά τεκμήριο πολιτικούς 
πρόσφυγες που έρχονται στην Ευρώπη;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτή τη στιγμή δεν νομίζω ότι δίδεται αφειδώς 
πολιτικό άσυλο και πολιτικό άσυλο πρέπει να δίδεται. Θα πρέπει να 
δίδεται σ’ αυτούς, οι οποίοι είναι, πραγματικά, πολιτικοί πρόσφυγες. 
Εκείνο το οποίο, όμως, έχει κάποιο ενδιαφέρον για τη χώρα μας και 
ειπώθηκε είναι ότι η διαδικασία των θεωρήσεων που υφίσταται σήμερα 
και αφορά και εμάς και τις σχέσεις μας με τις άλλες βαλκανικές χώρες, 
είναι μια διαδικασία ιδιαίτερα αυστηρή και θα έπρεπε να δούμε πώς
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μπορεί να βελτιωθεί αυτή η διαδικασία, ώστε να μην εξαναγκάζει 
ανθρώπους να έρχονται και να μένουν, αλλά να μπορούν να έρχονται 
και να φεύγουν.

Α. ΑΡΑΜΠΑΤΖΗΣ (ΣΕΡΡΑΙΚΟΝ ΘΑΡΡΟΣ): Κύριε Πρόεδρε, βρήκατε 
συναντιλήπτορες στα όσα είπατε για μια Ευρώπη όχι μόνο των δεικτών, 
αλλά και με κοινωνικό πρόσωπο;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όλοι συζητήσαμε πώς μπορεί να βελτιωθεί η 
κοινωνική πολιτική στη διατήρηση του κοινωνικού μοντέλου. Πιστεύω 
ότι σ' αυτή τη Σύνοδο, περισσότερο από κάθε άλλη Σύνοδο, ήταν πολύ 
έντονη η αίσθηση .ότι δεν θα πρέπει μονάχα να κοιτάζουμε τις 
οικονομικές πλευρές, αλλά θα πρέπει να δώσουμε και ιδιαίτερη 
προσοχή στις κοινωνικές πλευρές, στον πολίτη, στη βελτίωση των 
συνθηκών του και στη μεγαλύτερη τόσο ασφάλειά του στο περιβάλλον, 
όσο και την οικονομική και κοινωνική ασφάλειά του.

I. ΑΦΕΝΤΟΥΛΗ: Μια τελευταία διευκρίνιση και κλείνουμε, κύριε 
Πρόεδρε: Η προηγούμενη εβδομάδα κυριαρχήθηκε από την καμπάνια 
Μπλερ για τη ΔΕΕ και την ευρωπαϊκή άμυνα. Επειδή δεν είναι σαφές 
από τα χθεσινά σχόλια, πού βρισκόμαστε σε σχέση με αυτό το θέμα; Ο 
Μπλερ αποδέχθηκε τη ΔΕΕ ως τέταρτο πυλώνα; Συζητήσατε κάπ άλλο;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σας είπα χθες ότι ο κ. Μπλερ είπε πως κατά την 
άποψή του η ΔΕΕ πρέπει να ενταχθεί στην Ε.Ε. Δεν διευκρινίσθηκε πώς 
ακριβώς θα γίνει αυτό. Ούτε ο Τόνι Μπλερ υπεισήλθε σε λεπτομέρειες, 
ούτε οι άλλοι. Όμως, επειδή η Μ. Βρετανία είχε μέχρι τώρα διαφορετική 
άποψη, η δήλωσή του αυτή ανοίγει την πόρτα να υπάρχει ένας 
ευρωπαϊκός οργανισμός ασφάλειας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
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